

## 省委农村工作会议召开

# 深入学习贯彻习近平总书记重要论述重要指示精神 以学习运用“千万工程”经验引领乡村全面振兴 奋力开创全省“三农”工作新局面

唐登杰金湘军讲话 张春林主持

本报讯（山西日报记者 杨文）1月10日，省委农村工作会议在太原召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对山西工作的重要讲话重要指示精神，贯彻落实中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，就学习运用“千万工程”经验、有力有效推进乡村全面振兴进行安排部署，进一步动员全省上下奋力开创“三农”工作新局面。省委书记唐登杰出席会议并讲话，全面部署今年“三农”工作。省委副书记、省长金湘军作具体安排。省委副书记张春林主持会议。省领导陈安丽、李凤岐、卢东亮、韦韬、谢红、杨勤荣、王立伟出席会议。

会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终高度重视“三农”工作，从以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的战略全局出发，系统谋划、部署推进“三农”工作。习近平总书记就“三农”工作作出的重要论述和重要指示，既有关乎长远的战略考量，也有立足当前的明确部署，为我们做好新时代新征程“三农”工作进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。全省各级各部门要站在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，认真学习领悟习近平总书记重要论述重要指示精神的核心要义和实践要求，不折不扣抓好落实，确保党中央关于“三农”工作的决策部署在山西落地见效。

会议充分肯定2023年全省“三农”工作取得的积极成效，深入分析了我省“三农”工作面临的新形势新要求。指出，过去一年，全省上下认真落实党中央决策部署，克服多重自然灾害影响，粮食产量再创新高，特优农业发展提档升级，脱贫攻坚成果持续巩固，农民收入稳步增长，农村生产生活条件显著改善，乡村治理体系不断健全，农业农村现代化迈出新步伐。做好2024年“三农”工作，要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于“三农”工作的重要指示精神和党中央决策部署上来，坚持“三农”工作重中之重地位，认真落实农业农村优先发展方针，以实施乡村振兴战略为总抓手，以学习运用“千万工程”经验为引领，守牢粮食安全和不发生规模性返贫底线，强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措，提升乡村产



1月10日，省委农村工作会议在太原召开。史晓波 摄

业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，奋力开创全面推进乡村振兴工作新局面，为建设农业强国作出山西贡献。一要扛牢稳粮保供政治责任，全方位夯实粮食安全根基。深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，抓住耕地和种子两个要害，抓好水利这个命脉，完善落实重农抓粮政策举措，坚决完成粮食播种面积和粮食产量目标任务。二要发展乡村优势特色产业，促进农民持续稳定增收。坚持“特”“优”战略，聚力做好“土特产”文章，推动一二三产业互补、农文旅融合、农工商互动，走好有机旱作农业路子，持续打造农产品精深加工产业集群，积极发展乡村旅游康养，持续提升产业就业带农增收水平。三要巩固拓展脱贫攻坚成果，实现与乡村振兴有效衔接。抓好防止返贫监测，强化产业和就业帮扶，改善脱贫地区发展条件，增强脱贫群众内生发展动力，稳步提高收入水平。四要强化科技创新、深化农村改革，激发“三农”发展动力活力。建好用好创新平台，深化落实科技特派员制度，强化核心技术攻关和先进适用技术推广应用，培育新型农业经营主体，强化农业社会化服务，持续深化重点改革，不断完善“三农”工作体制机制。五要加快建设宜居宜业和美乡

村，推进县域内城乡融合发展。深入实施农村人居环境整治提升行动，加强农村生态文明建设，推动以县城为重要载体的新型城镇化建设，着力提升城乡基础设施和公共服务水平，更好统筹新型城镇化和乡村全面振兴。六要加强和改进乡村治理，夯实党在农村执政根基。进一步突出抓基层、强基础、固基本的工作导向，深入推进抓党建促乡村振兴，常态化开展抓党建促基层治理能力提升专项行动，大力加强农村精神文明建设，不断增强农民群众的获得感、幸福感、安全感。

会议就保障粮食安全、深化耕地保护作出重点部署。指出，要深入贯彻习近平总书记关于粮食安全的重要论述，落实耕地保护和粮食安全党政同责，有效补短板、夯基础、提产能，持续提高粮食和重要农产品供给保障能力。要坚决完成国家下达耕地及永久基本农田保护任务，多措并举拓展补充耕地来源，推进撂荒地整治及农业面源污染治理，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，坚决遏制耕地非农化、防止非粮化。要落实强农惠农政策，稳定玉米、小麦播种面积，支持大豆玉米带状复合种植和油料扩种，开展“吨粮田”、“吨半粮田”示

范创建等行动，推动现代设施农业高端链式发展。要完善农田水利基础设施，增强农业应对自然灾害的韧性和适应性。要围绕产购储加销全链条发力，提高粮食安全综合保障能力。要深化种业振兴行动，推进农作物全程机械化，依靠科技进步助力特优农业高质量发展。

会议强调，各级党委、政府要坚持从政治和全局的高度看“三农”、抓“三农”，切实扛牢政治责任，坚决落实“五级书记抓乡村振兴”要求，加快打造一支政治过硬、适应新时代要求、懂农业爱农村爱农民的“三农”干部队伍，推动形成组织有力、协调顺畅、联动高效的工作合力。要落实农业农村优先发展要求，强化政策要素支撑，完善工作机制，加大考核宣传力度，推进乡村全面振兴不断取得新进展新成效。

会上，各市市长递交了2024年耕地保护和粮食安全目标责任状。

会议以电视电话会议形式开到县一级。省委农村工作领导小组、省巩固衔接领导小组成员单位主要负责同志，省巩固衔接工作专项巡查领导小组组长、副组长，晋中国家农高区管委会、部分省管国有企业和金融机构主要负责同志在省主会场参加会议。